Tananyag 05.12.12G

Magassagtétel és befogotétel

Egy derékszogli haromszogben a,b a két befogodt, ¢ az atfogot jeldli. Az atfogdhoz tartozo m
magassag az atfogot p és g szakaszokra bontja. Keressiik meg az 6sszes hasonloé haromszoget
¢s irjuk fel a megfeleld oldalak aranyét!

A megfeleld oldalak az egyenld szogekkel szemkdz talalhatok, ezeket foglald tdblazatba és
igy ird fel az aranyparokat!
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A megfeleld oldalak aranyai:
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A kapott osszefliggések altalaban igazak a derékszogli haromszogekre:



1. MAGASSAGTETEL : A derékszogii haromszog atfogodjahoz tartozé magassaganak
hossza mértani kdzepe azon két szakasz hosszanak, amelyekre a magassag az atfogot
osztja.

2. —3. BEFOGOTETEL : A derékszogii haromszog befogojanak hossza mértani
kozepe az atfogd és a befogonak az atfogora esé merdleges vetiilete hosszanak.

Feladatok megoldasa:

T 87. A derékszogii haromszdg atfogdja 12 egység, a magassag az atfogdt 1:2 aranyban oszt-

ja. Mekkorak a befogok és az atfogohoz tartozé magassag?

Megoldas:

Az els6 rajzot és elnevezéseit hasznalva: p=4cm ;=8 cm = m?=pq=32
m=+v32

Ha mar tudjuk a magassagot, akkor Pitagorasz tétellel szamolhatjuk a befogokat:

pP+m2=b> = b2=16+32= b=+48

¢+m?’=a> = a’=64+32= a=+96

77 88. Mekkora a derékszogli haromszog teriilete és befogoi, ha az atfogéhoz tartozé magas-

sag az atfogot 6 és 10 egység hosszl szakaszokra bontja?

Megoldas:

p=6;9q=10=>c=p+q=16

Befogotételt alkalmazva: a = \/c_q a=v10e16 = V160 = 12,65

b=\/cp b=V6el6= 1/96=938

, . . ab 12,659,8
A haromszog teriilete: 5 = = 62




T 89. A derékszogii haromszogben az egyik befogd 8 cm, ennek vetiilete az 4tfogora 5 cm.
Mekkora az atfogé és a masik befogd?
Megoldas:

2

A befogotételt alkalmazva 8 =+/c-5, ahonnan c¢= 8? =12,8 cm. A masik befogé ki-

szamolhat6 Pitagorasz-tétellel vagy befogotétellel. Nagysaga 10,0 cm.

Oldd meg és kiild el a kdvetkezd feladatokat:

77 90. Egy derékszogii haromszdg két befogdja 20 cm és 21 cm. Mekkora szeletekre osztja az

atfogot az atfogdhoz tartoz magassag?

7 91. Egy derékszdgli haromszog befogbinak aranya 12:5, atfogdja 18,2 dm. Mekkora ré-

szekre bontja az 4tfogot a derékszogii csucshoz tartozd magassag?

T 92. Egy derékszdgli haromszogben az atfogéhoz tartozdé magassag az atfogot két olyan
szeletre bontja, amely a magassagnal 2 cm-rel rovidebb, illetve 6 cm-rel hosszabb.

Mekkora a haromszog keriilete?

1. Hatdrozzuk meg az dbrdn lithaté derékszogd
hdromszog ismeretlen adatait, ha wdjuk, hogy
a)a=5és b=12; b)b=4éc=5;

c)c=13 écp=-f—:-; d) p=3,6 és g=64;

e)a=20¢é m=16; f) g=24 & m=10.

Gyakorléasnak:

https://www.nkp.hu/feladat/megjelenites/258579719
https://www.nkp.hu/feladat/megjelenites/258485999
https://www.nkp.hu/feladat/megjelenites/258579753
https://www.nkp.hu/feladat/megjelenites/258635612




